

## 相山区扎实开展“七五”普法工作

## 相山区

## 知识产权工作创佳绩

## 喜获全国“七五”中期先进县(市、区)荣誉

■ 记者 俞晓萌  
通讯员 田要超

本报讯 近年来,相山区以“围绕中心、服务大局”为主旨,从抓实“五大”法治宣传行动、紧抓重点对象普法、实施精准普法、统筹推进全面依法治国、创新“新媒体法治宣传+阵地建设”模式等五个方面,全面实施“七五”普法规划,为高质量品质相山建设提供了法治保障。日前,全国普法办通报表扬了全国“七五”普法中期先进集体和先进个人,相山区喜获全国“七五”普法中期先进县(市、区)荣誉称号。

抓实“五大”法治宣传行动,突出品牌引领示范作用。扎实推进2019年“江淮普法行”活动,增强全民法治观念,树立法律权威,为“绿金淮北·品质相山”建设营造良好的法治环境。全年举办2次“法润

相山大讲坛”领导干部学法活动,为全区干部法治素养的提升和依法行政提供了理论、实践保障。重点开展好“12.4”国家宪法日主题活动,在“两宫广场”开展宪法日主题宣传演出,安排新当选的90名人民陪审员进行公开宪法宣誓,各单位各部门开展各类宪法主题宣传50余场次,发放宪法读本近万册,制作宪法微视频和微电影2部。持续开展“法润相山”法治巡讲活动,演出活动进新时代文明实践场所、进校园、进社区30余场次。以“法律七进”为抓手,抓住重要节点、节假日开展法治宣传教育活动180余场次,发放普法读本2万余册,法治宣传礼品1万余份。

紧抓重点对象普法,推进“谁执法 谁普法”普法责任制落实。抓住领导干部这一关键少数,建立区委理论学习中心组及区政府(党组)理论学习中

心组学法制度,健全会前学法、任前考法、常态学法和年度学法“四位一体”的学法用法机制和领导班子法治建设成效考核制度,组织全区正科级以上干部宪法知识测试。认真贯彻落实《青少年法治宣传纲要》,深化“校园第一课”普法品牌,配强中小学法制副校长,开展好青少年法制教育工作。落实好执法单位普法责任制,实施普法清单,压实普法任务,定期定点调度,督促责任单位将普法责任落到实处,任务落点见效。加强行政执法人员培训与考试,强化行政执法规范化,推动和规范行政执法部门依法行政,加快法治政府建设。

实施精准普法,注重法治宣传服务中心工作实效。建立“谁执法 谁普法”普法责任制,及时跟进参与信访化解工作,搭建化解问题平台,及时解决法律问题,积极引导信访群众通过法律渠道依

法处理。棚改工作启动后,通过在镇街棚改拆迁现场悬挂横幅、标语,开展普法宣传、法律咨询、受理法律援助等法律服务活动,建立“三重一创”专项人民调解工作室,制定棚改拆迁法律程序模板等,调解棚改纠纷100余件。此外,把普法工作与美丽乡村建设工作、扫黑除恶专项斗争、脱贫攻坚、环保生态等工作紧密结合。

统筹推进全面依法治国,凸显法治相山建设的普法基础性作用。积极开展法治政府建设示范创建活动,着力推进基层民主法治建设和社区平安稳定建设,将法治融入特殊人群监管。目前,相山区共有4个省级民主法治示范村(社区),45个市级民主法治示范村(社区),辖区可防性案件发案率为零。

创新“新媒体法治宣传+阵地建设”模式,强化即时法律服务实效。创新“互联网+”平

台,充分运用“2234”传统媒体+新媒体信息体系,为老百姓提供便捷高效的法律信息服务。创新法治文艺载体,持续推进“法润相山大舞台”法治文艺巡讲活动,深入到各镇(街)村(社)和法治文化广场,为全区群众带来一场场丰富的法治文化大餐。不断丰富法治文化建设内涵,面向社会征集各类法治漫画、故事、微视频作品共计65件。夯实法治文化阵地建设,全区已建成省级隋唐古运河普法基地、未成年人法治教育基地、黎苑法治广场、南黎法治长廊等普法阵地,隋唐古运河法治文化示范基地通过审核,继续保持省法治文化(法治宣传教育)示范基地称号。有效扩大法治宣传覆盖面,注重法律实践与法治宣传相结合,组织旁听庭审活动50多场次,通过以案释法的方式有效增强法治宣传的实效性和说服力。

■ 记者 韩惠 通讯员 刘永梅

本报讯 今年以来,相山区坚持以新发展理念为引领,深化知识产权领域“放管服”改革,知识产权创造质量、保护效果、运用效益等取得新成果。截至三季度,全区新增专利申请量895件,居全市第二位;新增授权专利426件,居全市第二位。

相山区加强知识产权保护、运用,年内,区市场监管局深入开展知识产权执法“铁拳”等行动。在超市、大型商场等领域,以家用电器、日用百货、儿童玩具等为重点,严厉打击假冒专利和商标侵权行为,共查办假冒专利案件24起,商标侵权案件21起,其中驰名商标侵权案件14起,罚没金额约6.2万元,没收物品货值约4.13万元,挽回权利人经济损失约4.13万。支持扩大知识产权质押融资,帮助6家企业解决知识产权融资难问题,融资总额达1950万元,拓宽企业特

别是民营小微企业获得贷款渠道。

结合“4.26世界知识产权日”“中国专利周”,各级市场监管部门广泛悬挂宣传横幅、设立咨询点、发放知识产权宣传资料、举办知识产权培训班、知识产权服务进企业,加强知识产权的宣传,让广大群众了解知识产权,提高公众的知识产权意识。

据统计,截至三季度,相山区拥有发明专利452件,每万人人口拥有发明专利9.04件,居全市第一位;申请注册商标958件;新增PCT专利国际申请10件;拥有驰名商标6件,另有1件已进入国家局商标评审阶段。安徽正大源饲料有限公司、淮北市合众机械设备有限公司分别荣获“国家知识产权优势企业”,淮北市实验小学获评“安徽省第二批中小学知识产权教育试点学校”,相山区经济开发区获评“第四批安徽省知识产权示范培育园区”的荣誉称号。

## 市第二实验小学在省青少年跳绳联赛中创佳绩

■ 记者 俞晓萌 通讯员 吴波

本报讯 12月21日至22日,由省体育局青少年体育联合会举办的2019安徽省青少年跳绳联赛在亳州市体育馆举行。市第二实验小学“灵动”花样跳绳队在此次比赛中发挥出色,获得花样跳绳团体自编赛冠军、车轮初级少儿组冠军、个人花样初级少儿组亚军,三分钟单摇少儿组亚军、30秒一带一单摇少儿组亚军,以及团体总分第三名的优异成绩。

比赛中,“灵动”花样跳绳队的孩子们跳动着双脚,挥动着双臂,自如、娴熟的动作,展现了二实小学生良好的精神风貌。特

别是花样跳绳队团体自编赛,师生们一起精心准备、编排动作、反复打磨每一个细节,大家认真、努力、不怕苦、不怕累,最终获得省第一名的好成绩。在初次参加的计数赛中,面对众多强手,他们沉着冷静,出色发挥,取得骄人战绩。

此次大赛取得这样的成绩对教练员和孩子们来说是惊喜,也是对他们刻苦训练的肯定。多年来,市第二实验小学努力打造办学特色,跳绳便是其中之一。2015年,学校组建了“灵动”花样跳绳队,并选派教师外出学习,学成后指导学生做绳操、练跳绳,让越来越多的孩子爱上了跳绳。

## 淮纺路小学举行“预防冬季传染病”主题班会

■ 记者 俞晓萌 通讯员 关磊

本报讯 近一段时间气候干燥,学生中出现流感病症较多。为了增强全体学生冬季常见传染病知识的了解和预防,以确保广大师生身心健康,维护学校正常的教育教学秩序,近日,淮纺路小学开展“预防冬季传染病”主题班会。

班会上,各班主任向学生介绍了冬季流行性感冒、流行性腮腺炎、水痘、麻疹、风疹、猩红热、流脑等常见病,就如何预防冬季传染病对学生进行了具

体的讲解,告知学生要经常保持教室、房间通风换气,促进空气流通,勤打扫环境卫生,在家勤晒衣服和被褥。经常到户外活动,参加体育锻炼,呼吸新鲜空气,增强体质和免疫力。同时,注意均衡饮食,确保充足的休息时间,根据气候变化增减衣服,增强自我身体的抵抗力。

此次班会让学生对冬季传染病有了全面的认识和了解,掌握了一定的预防冬季各类传染病的方法,避免或减少学生在冬季受到各类传染病的侵袭。

## 为什么不能靠买彩票发家致富

如果我们反复投掷硬币,到底是正面朝上还是反面朝上的次数更多?科学家可以马上回答说,投掷的次数越多,出现正面和反面的次数就越接近,甚至可以用一连串的公式进行证明。但是,具体到下一次投掷硬币的结果,那可是什么公式都没有,并不会因为连续出现了9次正面朝上,就可以断定第10次会变成反面。决定这一切的,便是数学中的概率。

在同样的条件下,有些事情是一定发生的,比如水加热到一定温度就会沸腾,这是必然现象。有些事情则存在偶然性,就像投掷硬币不能确定哪一面朝上一样,这是随机现象。因为充满不确定性,所以人们试图用概率统计的方法,来探索随机现象发生的规律。很多彩票购买者相信,由同一部机器摇出的中奖号码,应当具有一定的规律性,可以通过压缩号码范围提高中奖概率。其实,具体到每一次摇

奖,号码出现的概率都是相同的,不会因为刚刚出现过就不再出现,也不会因为很久没有出现就蜂拥而出。

如果掌握了更多的概率知识,人们便会发现根本不可能通过买彩票发家致富。比如,双色球彩票在1~31中随机摇号数字,由6个红球号码和1个蓝球号码构成中奖号码,中得头奖的概率仅仅是1/1772万。这个概率到底有多少?不妨还是用硬币来做例子。一个人连续投掷10次硬币,始终正面朝上的概率是1/1024,竟然要比双色球中头奖的机会大出1万多倍。所以,真想靠买彩票致富的人,不妨先去投掷10次硬币试试看。

科普之窗  
KEPUZHICHUANG  
区科协主办



## 胡萝卜丰收了

12月17日,郭王村的村民在地里收获胡萝卜。

近日,相山区梁沟镇郭王村农民种植的380亩胡萝卜喜获丰收。2016年,该村农民利用流转土地成立相山区展飞家庭农场,主要种植胡萝卜、土豆等蔬菜品种,采用绿色种植技术,年产胡萝卜、土豆等蔬菜约25万公斤。目前,该农场吸纳周边务农人员200余人,人均年收益达15000元,实现社会效益、生态效益、经济效益共赢。

■ 摄影 见习记者 黄鹤鸣

## 新华社区开展反家暴知识竞赛活动

■ 记者 邹晨光 通讯员 李丽娜

本报讯 为深入宣传反对家庭暴力,预防和制止家庭暴力,维护平等、和睦、文明的家庭关系,12月23日,新华社区计生协会

开展了反对家庭暴力知识竞赛活动,辖区内流动人口及妇女群众参加了此次活动。

活动中,司法工作人员就“什么是家庭暴力?家庭暴力的对象有哪些?受到

家暴时怎么办?通过什么渠道保护自己?”等问题进行了深入的讲解,通过形象的案例,让原本枯燥的法律知识变得通俗易懂,激发了社区居民的学习兴趣,并为居民发放了反对家庭暴力

及妇女维权的宣传资料。活动中还穿插了反家暴知识竞赛问答环节,现场居民踊跃回答问题,充分调动了居民的参与性,营造了社区居民积极学法用法的良好氛围。

“家庭和睦是社会和谐稳定的基础,通过开展此次活动,提高了妇女远离家暴、从源头上预防和制止家庭暴力的发生发挥强有力的作用,共建和谐家园。”社区负责同志表示。

## 流感怎么防?儿科专家为您划重点

冬天,对于养儿育女的家庭来说,最闹心的就是孩子生病。近日,国家卫生健康委在《关于做好今冬明春流行性感冒医疗工作的通知》中指出我国即将进入流感流行季节。

流感≠普通感冒,儿童流感多具有季节性以及群发性,大多数为轻型流感,表现为发热、咳嗽、流涕、鼻塞及咽痛、头痛,少部分出现肌痛、呕吐、腹泻等。流感病毒引起的儿童喉炎、气管炎、支气管炎、毛细支气管炎、肺炎及胃肠道症状较成人常见,病程较长,而且病情进展较快。

一般来讲,近期出现发热(腋下体温>38.0℃),伴咳嗽或咽痛等流感样症状即应考虑发生流感可能。引起普通感冒和流行性感冒的病原体不同,所以表现出来的症状也大不

同,治疗药物也就不一样。

国家卫生健康委权威发布的流行性感冒诊疗方案(2019年版)明确指出:流感主要通过打喷嚏和咳嗽等飞沫传播,也可经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触感染。还有,接触被病毒污染的物品也会通过上述途径引起感染。在特定场所,如人群密集且密闭,或通风不良的房间内,也可通过气溶胶的形式传播,须引起警惕。

流感传染性极强,下面这几类是特别容易发展成为重症流感的高危人群:(1)年龄<5岁的儿童;(2)年龄≥65岁的老年人;(3)有呼吸道、肝、肾、液等系统的基础疾病的人;(4)肥胖者(体重指数(BMI)>30);(5)孕妇。易感人群应高度重视,尽早(发病48小时内)给予抗病毒药物治疗,进行流感病

毒核酸检测及其他必要检查。

对付流感,预防是关键。第一步:打流感疫苗。接种流感疫苗是预防流感病毒感染的最有效手段。年年岁岁“病”相似,岁岁年年“毒”不同。流感病毒极具变异,因此,6月龄或以上,每个人都应该在每年的流感季接种流感疫苗。第二步:保持良好的个人卫生习惯(1)增强体质;(2)勤洗手;(3)保持环境清洁和通风;(4)在流感流行季节尽量减少到人群密集场所活动;(5)咳嗽或打喷嚏时,用上臂或纸巾、毛巾等遮住口鼻,咳嗽或打喷嚏后洗手,尽量避免触摸眼睛、鼻或口;(6)出现流感样症状应注意休息及自我隔离,前往公共场所或就医过程中戴口罩。

流感的治疗与普通感冒对

症处理药物并不存在差别。临床上常选择含有多种成分的复方感冒药作为常规对症治疗药。家长们在给孩子使用复方成分感冒药时应注意以下三点:(1)流感病毒感染一般会导致高热,世界卫生组织在全球范围内推荐宝宝发烧时适用的最有效、副作用最小的退烧药是对乙酰氨基酚和布洛芬。对乙酰氨基酚适用于3个月以上的宝宝,布洛芬适用于6个月以上的宝宝。在服用单一成分的对乙酰氨基酚时,不要同时服用上述复方感冒药,否则会因重复用药导致对乙酰氨基酚过量造成肝损伤,服药前一定要仔细阅读药物成分,避免含有相同有效成分药品重复服用。(2)如果孩子并无发热,不要给孩子服用含有退烧成分的复方感冒药;(3)不同的复方感冒药可能含有相同的有效成分,含

有相同成分的不同感冒药不要同时服用。

除根据出现的症状对症用药外,针对流感,也有特异性的抗病毒药物。目前对于流感,国际上公认和推荐的一种抗病毒药物是奥司他韦。奥司他韦的作用是,切断复制好的病毒离开宿主细胞再侵略其他宿主细胞,但必须早期使用,48小时内用药,重症也要在72小时内用药。需要提醒注意的是——抗生素对治疗流感无效!不建议将奥司他韦作为家庭小药箱的常备药物;奥司他韦是处方药;不推荐家长自行判断、购买和使用。

创建省级健康促进示范区